

第二节 刘氏大播迁

由于姓氏的合一和稳定是自汉始，所以刘邦做了皇帝后，其老家的彭城刘氏便急剧地发展起来。况且从尧帝后的第 18 世孙刘累下传到 75 世的刘邦，世居丰沛彭城（徐州）一带，所以彭城刘氏，早已形成望族，成为分封播迁的主体。

一、第一次刘姓大播迁是汉皇刘裔的大分封。

汉高祖刘邦，本为平民出身，能提三尺剑斩蛇起义，灭秦挫项，五年一统天下，创雄汉之伟业，起帝业于彭城丰沛，一时彭城名扬天下，刘姓威加海内，为了巩固刘家的盘石之基，而光宗耀祖，刘邦便大封同姓王侯于天下，并和大臣订下了“非刘氏不王”的盟约。故全国各郡县地区的官员，皆从丰沛彭城老家播迁而去，从此汉皇刘裔遍天下。

据载：刘邦的大哥刘伯早逝，其子刘信先封为羹颉侯，后改封关内侯。二哥刘仲封代顷王（山西），后改封合阳侯，其长子刘濞封吴王（江苏），次子刘广封德哀侯，又封刘邦的同父异母弟刘交为楚元王，都彭城。从兄刘贾封荆王，子孙改姓荆氏定居丹阳，刘邦的八个儿子也都封王。长子刘肥封齐悼惠王（山水），刘盈为太子继皇帝位，刘如意封赵隐王（河北），刘恒初封代王（山西）诛诸吕后尊为孝文皇帝。刘友初封为淮阳王（安素），后改为赵幽王，刘恢初封为梁王改封为赵共王，刘建时燕灵王（洋北），刘长是最小的儿子封为淮南王（械）（注：吴乎刘安编写《淮南子》，或了中国的杂家代表，还是且骗的发明人，为不忘组精来县，特州地改为本县）刘氏族入，每分居一方，总促使那里的经济、文化和刘氏人口的大发展，世世代代繁衍生息于各方。据《史记》载：刘邦作了皇帝定都长安后，把父亲（太上皇）接到宫中居住，做为农民出身的太上皇，却过不惯宫中生活，“常常凄怆不乐”，思念家乡，原来太上皇自幼爱“酤酒、卖饼、斗鸡、蹴鞠”，此处皆无。刘邦是个孝敬父母的人，就派能工巧匠吴宽到老家按古丰县模样绘了个蓝图，扒掉秦疆邑，建了个新丰宫，并将丰县的刘族人等，男女老少鸡犬鹅羊之物迁去新丰，“太上皇乃悦”。

刘邦的母亲含怡，因去世较早，进尊昭灵夫人。直至东汉仍沿用分封制度，如光武帝刘秀的儿子，除继承皇位者外，全分封为王，其兄弟子侄皆封为王侯，两汉皇族王侯达四、五百个之多，分居于全国各地，所以汉皇刘裔急剧增长遍布全国。

二、第二次刘姓大播迁是汉末至三国时期。

东汉末年，由于宦官和外戚的专权，政治腐败，民不聊生，引发了黄巾起义，中原大乱，战火连绵，人们为避战乱，不断向四方迁徙。其方向一是向江南投奔孙吴，一是向四川投奔蜀汉昭烈帝刘备。因刘备为汉皇后裔，中原人视为正宗汉室，而他又十分爱护百姓，故携男带女前往归服者众，使四川人口猛增。如竟陵人汉室宗族刘焉，官至益州牧，先居绵竹，后徙成都，子孙繁生于此。还有汉裔鲁国人刘琰，零陵人刘巴等，此时皆流人四川，再加刘备的后裔，所以四川刘姓人较多。

还有，三国时期，诸葛亮伐南夷时，有一支汉刘裔孙，随军南下，遂流居于泰国新加坡缅甸等地。流入江南的有沛国相人刘馥，先避乱迁居扬州，后被曹操委任扬州刺史。山东蓬莱人刘繇，先徙居江南，后又转江西定居。还有汉皇宗室的刘表，本是高平人（今山东鱼台），因出任荆州刺史，后裔遂定居于此。彭城人刘优，此时南徙零陵。

总之，这时期由于战乱、天灾等原因，中原人口流失严重，为之第二次人口播迁，也是第一次人口的南迁。

三、第三次刘姓大播迁是魏晋南北朝时期。

晋武帝司马炎虽然统一了中国，但却暴虐无道乱杀无辜，其后代更加昏庸无能，西晋很快亡灭了。中原地区再次陷入长时期的动乱。永嘉年间，晋皇室发生了八王之乱，成火燃遍中原，匈奴人刘渊南侵反晋，开五胡乱华之始，洛阳失陷，晋亡。宗室南逃于建康（南素），建立东晋，中原大族聚众相率南逃，并有大批百姓跟随过江达 100 万人之多。为了安置移民，晋政路还在长江浩岸设立了许多侨州，侨郡，侨县。这次大规模移民潮流，刘姓人数最多，有的南迁江南，有的西入湖蜀，或人云贵两广边境地区，有的达官贵人还远渡海外。蜀汉昭烈帝刘备次子刘水及其子孙从成都先迁洛阳，又迁江南，后又徙福建、广东，汉献帝刘协的玄孙阿知，由山阳邑（河南山用县迁带方

郡（胡鲜。那时归汉上），公元 289 年携子带孙等 2040 人东渡日本留居，就是现在日本的原田等家族。在这支原田家族的族谱《大藏朝臣原田家历传》的序文上这样写道：“汉高祖刘邦大皇帝，先人人关灭暴秦，挫强项，天下泰平，江山一统，经光武以至第 13 世孝献皇帝，其玄孙阿知王仁而贤，一日告老臣曰：我久居此地，恐有覆灭之祸，闻东国日本，有圣天子，我欲往从之，于是率其子都贺，母弟与德，及刘国鼎、刘涛子、刘鹤明、刘信子、张涛、桓保、安久良、武英等以下男女 2040 人，西晋太康十年（公元 289 年）五月朔日，离汉土东渡，经儿多之艰难，到达日本。应神天皇 20 年九月五日也来朝备中国洼屋郡太仓谷，旋奉命定居于大和高市郡桧前村，今日奈良县赐姓东汉使主，是我族初头所纪之文也。”落款为“汉太祖高皇帝后胤后汉光武皇帝直裔。汉皇族阿知王其直孙大藏朝臣原田家 93 代、原田芳则改赖光”。这支刘氏裔孙，融于日本民族，并把中国的纺织技术带到日本，称“绫织吴织”，对日本民族的发展起了重要的作用。

据《刘氏族谱》载：“晋永嘉元年八月初旬石勒之乱，尚书刘琰，举族扈从晋元帝渡江，寓居京口”。其他中原的刘氏裔孙，亦视中原不宁，也大批随之南迁。

此外如河南郑州人刘虬，系豫州刺史之七世孙，此时徙居江陵。临淮人刘会，随晋元帝渡江，后定居丹阳。南朝宋国刘裕祖孙，自彭城迁居京口。至于其他平民刘姓避乱南迁者更多。他们先流居江淮一带，再流离江南，或更远的地方闽、粤、黔等，为了与当地入区分，就形成“客家人”。

四、第四次刘姓大播迁是唐代中晚期

历经南北朝的分裂，到隋唐的统一，人们有了相对的安定时期。然而至唐末，神州大地又兴战乱，唐末发生了黄巢大起义，中原一再鼎沸，人口又一次流动，刘氏人口又再次南迁。据《刘氏族谱》载：“唐僖宗年间，刘备之苗裔翰林学士刘天锡，弃官奉父命携子及孙再度南迁，避居于福建宁化，后又迁广东兴宁等地。”人们遭胡人南侵之害，流离失所，不得不远走他乡。此时代迁移行踪不定，其中多有向黔、滇、桂、闽、川、海南等

边境地区迁居者。蜀

汉后主刘禅的后裔刘止贤，逃避了多年之后，又从广东迁回四川，目前四川重庆巴县一带的刘氏多禅之后裔。

唐高宗总章二年（公元 669 年），福建泉州、潮州一带发生“蛮獠”啸乱，高宗命河南固始人陈政率府兵前往平乱，后又有 58 姓军校增援，平乱后，军屯于云霄山下，发展农桑，兴办教育，传播中原文化，促使了边境地区经济文化的发展。此时中原地区值“安史之乱”，战争连绵，百姓处于水深火热之中，于是也随之流入闽南谋生，刘姓当不例外。直至唐末，政治腐败，引发了黄巢起义。河南固始人王潮、王审知引光州、寿州五千兵驱吏民南下，经江西进入福建汀州，后杀死贼帅王绪，又除掉暴吏，遂被朝廷任命为福建观察使，子孙繁衍于此。直到中原被后梁主朱温（丰人）占据后，又封王审知为闽王。王审知治闽三十年，死后其子王廷钧继位，公元 933 年称帝，国号闽。此阶段随王入闽的刘氏也较多，如先锋官刘行权，彭城人刘山甫，固始人刘存等皆是。据中山靖王后裔马来西亚砂罗越和福州凤岗的《刘氏族谱》上载：“传至存公，字一心，世居淮南光州固始，唐僖宗中和年间，巢寇乱华，贼帅王绪陷淮南，光州固始兵戈倥偬，淮人皆弃光州去，而存公遂入闽。”（注：砂罗越刘氏，系后来从福州迁去的马来西亚刘氏，柔佛州刘氏多是从两广迁去的，1994 年、1995 年、1996 年这些刘氏宗亲，在其宗亲会长刘会干、刘南辉、刘文丰、刘汉水、刘邦训、刘邦光、刘瑞源、刘虔材、刘世南、刘斌、刘振发、刘景森、刘原华等人的带领下，组团前来汉皇故里的丰县祖陵故地寻根拜祭，缅怀先祖，并作了奉献，永做留念。）

五、第五次刘姓大播迁是宋元之际

北宋靖康元年，金兵入侵中原，宋都汴京失陷，宋皇徽、钦二帝被俘，官绅、百姓皆大批外逃。宋康王赵构南逃建立南宋，百姓亦随之南迁，金兵南下，直追三百多里，把战火推向江浙、湖南等地，原先迁移到这一带的移民又继续南逃，赵构建都杭州，金兵再次进攻，南宋士民扶老携幼再次南逃，是时抗金名将岳飞，就是从河南汤阴迁到杭州来的。刘姓的开封人刘铉，此时迁居苏州，刘畿南下后居建康，其后裔移居平江长洲。刘

功甫，仕宋，为江西万安县丞，子孙繁生于此。南宋名将刘光世，本为陕西人，建炎初年随高宗南渡，任制置使，屯守镇江。甘肃人刘琦，系泸州军节度使刘仲武之子，善骑射，高宗召为将，后归居镇江。总之，此时徙居江南的刘姓人数很多，历尽颠沛流离之苦，辗转定居江南各地，成为江南刘姓移民的开基始祖。

在此时，也有人从山西东迁的，据丰北一支《刘氏族谱》载：“我祖雨公，系代王参公之后裔，苦于苛法，隐居山林，至雨公定居太原，后又迁古丰高皇故里。”

六、第六次刘姓大播迁是明清以至民国初年

明太祖朱元璋当了皇帝以后，为了恢复生产，增强国力、巩固新建立的大明政权，便大分天下图籍，进行大规模的移民活动。一是为了维护疆土安定，二是为了恢复数年来战争损失的国力，由人口密集处向因战争或河水泛滥而使人口减少的稀疏区迁徙。迁移方向或由北向南，或由西向东。向南迁者，多是因执行朱元璋的军屯边疆的政策而随军入边的。他号召中原人民开发边土报效国家，此举既巩固了国防，又传播了文化风俗习惯和生产技术。在此条件下，刘姓各地族人和其他姓氏一道告别亲人，赴边落根。据缅甸《刘氏族谱》载：“光从内地迁到云南腾冲一带的就有：南京的刘思义、刘全标、江西的刘克修、刘子庄，河南的刘承祖，陕西的刘贵等，皆明初南征战士入闽的一世先祖。”此后从云南又流去缅甸或东南亚各国也不在少数。

向东迁者，多是从山西、陕西向山东、河南、安徽、江苏等地迁移；因为这一带地区的人，除了战乱之损伤外，黄泛、淮泛，常常发生，淹没了不少黄淮下游的良田和人口，致使这一带地区人口大减，于是洪武、永乐年间从西往东迁者不少。据沛《刘氏族谱》载：“我支刘氏祖籍彭城，后因战乱，先初迁至山西，于明代自山西平阳府洪洞县迁回彭城。”丰西一支望族，其《族谱》上写着“金、玉、宝、贵、香兄弟五人，于永乐二年奉旨播迁，由山西洪洞复移汉皇故里。”另据盐城《刘氏族谱》载：“洪武初年，苏州廊内地窄人稠，而郊外广阔，皆皇玉之士，

旨命，自苏州闾门而来。”天津《刘氏族谱》载：“洪公，即我迁居沧州之始祖也，于永乐二年，奉旨率四子二侄随驾北迁，占据沧州迁到天津大港等地。”至今有数十万人之众居天津一带，人丁旺盛，人才辈出。此一时期汉皇故里的刘族人亦有从故里迁往河北的大名，山东的巨野、荷泽、滕邑、枣庄、金乡、诸城、河南的夏邑、永城、安徽的砀山等地。

明清时期，刘族人迁去台湾、香港、新加坡、马来西亚等东南亚诸地区国家的也不少。或因避乱，或因经商，或因谋生，或因求官的都有。明末清初，兵马云起，清兵入关，反清复明将领江苏的刘成，和罗蕴章将军，转战长江中下游，因攻打南京失利，后与郑成功部汇合，经厦门直达台湾，按大陆的地理位置，分居在台南、高雄等地。据台文载：“刘成是江苏常州府无锡县 24 都人，他的世传郡望也是彭城，表明他们跟汉高祖刘邦为同一源流，他的后裔在高雄县仁武乡建了一座台湾最大的刘氏家祠-长春祠，门额上仍镌刻着“彭城”两个大字，去台的前五代人是：一世刘成，二世刘玖，三世刘乞，四世刘老，五世刘惠。”

据台有关文章载：“刘姓在台湾占第六大姓，人口约在 55 万以上，遍布南比北各地，大都在明郑时期（公元 1654-1683 年）从福建漳、泉、汀各地而来，从广东迁来的有应州、潮州、惠州各地，这些人从中原走到江南，再由江南越五岭入广东然后由大陆过台湾海峡来台的。”

据香港《刘氏新族谱》载：去台最多的是刘备的后裔刘开七、刘广传之后人，第 151 世祖刘鸿润是去台的开基先祖，现在台北市世界性的“龙岗亲义会”会长刘永富先生，即是开七公之后裔，广传公九子巨江公之后人。香港、马来西亚柔佛州的刘族人亦多开七公之后人。

据明永乐翰林院修撰张洪的《南夷书》记载：明洪武 21 年，刘姓始祖刘总旗，随沐英平北夷王，因功受封“白金百两，白马一匹”到缅甸定居。如今缅甸有几十万刘氏后裔，早入缅籍。有的已升为高级官员。现在流居在异国他乡的刘氏裔孙、都成立

了那里的刘氏宗亲会。在其会长香港的刘兴邦、台湾的刘永富、马来西亚的刘南辉、刘会干、美国的刘孔清、加拿大的刘孝德、秘鲁的刘炳鸿、缅甸的刘国玺先生的领导下，缅怀祖国，缅怀先祖，每年春秋两季聚族祭祀刘邦、刘秀、刘备三代先祖。

从以上刘姓的族源和播迁看，祁姓刘特别是汉皇后裔乃中国刘姓之主体，遍迁各地各方，无怪中国秦汉史研究会会长林剑鸣教授在出国日本、苏联讲学时总是碰到不少外国青年学生告诉林说他是“中国汉高祖刘邦的后裔。”所以林教授撰文说：“刘邦后裔遍全球”！